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 :ًمفهومًارهٌنٌوسً:ًولاًأ

 ًمادةًتزٌدًمنًتركٌزًأٌونًالهٌدروجٌنًًحمضًارهٌنٌوس:H+ً.ًًعندًاذابتهاًفًًالماء

HCl             H+   +   Cl- 

 

HBr             H+   +   Br- 

 ًمادةًتزٌدًمنًتركٌزًأٌونًالهٌدروكسٌدًًقاعدةًارهٌنٌوس:OH-ً.ًًعندًاذابتهاًفًًالماء

     NaOH                 Na+   +   OH- 
 

KOH                     K+   +   OH- 

 ً: ًملاحظاتًهامةًجدااً

 ًوالمو ًالسالبة ًالأٌونات ًتراكٌز ًأن ًأي ًكلً ًبشكل ًتتأٌن ًالقوٌة ًوالقاعدة ًالحمضًالقوي ًتكون فًًًالٌةعجبة

 ًًعلىًأنًالحمضًأوًالقاعدةًتكونًقوٌةً.ًٌدلًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًالمحلولًوالسهم

 ًًالحموضًالقوٌة←ً HCl , HI ً, HBr, HNO3 ً, HClO4ً.ً

 ًالقواعدًالقوٌة←NaOH , KOH , LiOH ً. 

 
 ًبسٌطًالحمضًالضعٌف ًبشكل ًٌقل ًتركٌزها ًأن ًأي ًالتزان ًعند ًجزئً ًبشكل ًتتأٌن ًالضعٌفة فًًًوالقاعدة

ًًلقاعدةًتكونًضعٌفة.ًًٌدلًعلىًأنًالحمضًأوًاًًًًًًًًًًًًًًًًًًوٌكونًالتفاعلًمنعكسًوالسهمًًالمحلول

 ٌتفسٌرًماًٌلًً:ًًوسًعنعجزًمفهومًارهٌن 

 ًالسلوكًالقاعديًلبعضًالموادًالتًًلًتحتويًعلىOHًًفًًتركٌبهاًمثل:ًNH3ًً,N2H4ً. 

 ًالخواصًالحمضٌةًوالقاعدٌةًلبعضًالأملاحًمثل:ًNH4Clًً,NaClًً,NaNO2ً. 

 )ًًًًاقتصرًعلىًالمحالٌلًالمائٌةًفقطً)ًالذائبةًفًًالماء. 

ً

 ًًفسرًالسلوكًالحمضًًلمحلولًالحمضًسؤال:HCNً.ًًوفقًمفهومًارهٌنٌوس

...............................................................................................................................ً

 ًلقاعديًلمحلولًالقاعدةً:ًفسرًالسلوكًاسؤالNaOHًًٌنٌوسً.وفقًمفهومًاره

...............................................................................................................................ً

 ًسؤالً:ًلمًٌستطعًارهٌنٌوسًمنًتفسٌرًالسلوكًالقاعديًلمحلولNH3ًً.ً

...............................................................................................................................ً

ً

 مفبهيم انحمىض وانقىاعذ

زفظ اىسَ٘ض اىق٘ٝخ   

 ٗاىق٘اعذ اىق٘ٝخ
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اً  ًلوريً:ًً–ومًبرونستدًهفمً:ًثانٌا

 ًًقادرةًعلىًمنحًبروتونًلمادةًأخرىًفًًالتفاعلًً)ًجزٌئاتًأوًأٌوناتً(ً:ًهًًمادةًلوريً–برونستدًحمض

 ًًقبالًبروتونًعندًتفاعلهاًمعًغٌرهاًقادرةًعلىًاستً)ًجزٌئاتًأوًأٌوناتً(ً:ًهًًمادةًلوريً–برونستدًقاعدة

Cl
-   +   H3O+ HCl   +   H2O              

حمضًًًًًًًًًقاعدةً      

Br
-
  +   H3O+ HBr   +   H2O              

حمضًًًًًًًًًقاعدةً      

NH3   +   H2O              NH4
+   +  OH- 

قاعدةًًًًًًًًًًًحمض    

 ً:  ملاحظاتًهامةًجدااً

 ًًلهٌدروجٌناأٌونH+ًًبروتونًولًٌكونًمنفردًفًًالمحالٌلًالمائٌةًلأنهًًهوًذرةًفقدتًالكتروناًلذاًٌمكنًاعتباره

 .ً+H3Oٌرتبطًبالماءًلٌكونًأٌونًالهٌدرونٌومًًموجبةًالشحنةًلذلكًجسٌمًمتناهًفًًالصغرًوذوًكثافةًكهربائٌةًعالٌة

    H2O   +   H+            H3O+    

 بةًتسلكًسلوكًالحمضًمثلً:ًالأٌوناتًالموجNH4
+ًًً,N2H5

+ًًً,CH3NH3
+ًً,C6H5NH+ً. 

 ًًعلىًالهٌدروجٌنًتسلكًسلوكًالقاعدةًمثلً:ًلًتحتويًالأٌوناتًالسالبةًالتCN-ًً,NO2
-ًًً,PO4

-3 ًً,CO3
-2ًً. 

 ًللظروفًالموجودةًفٌهاًوتسمى اً تبعا اً أوًقاعدٌا اً ًةً)الأمفوتٌرٌة(الموادًالمترددهناكًبعضًالموادًتسلكًسلوكاًحمضٌا

 وهًً:ً

 H2Oً 

 ًالأٌوناتًالسالبةًالتًًتبدأًبذرةHًًمثل(ًHS
-ًًً,HCO3

-
ًً,HSO3

-ًً
ً,HSO4

-
HCOO ًالٌونًماًعدا,ً(ًً

-ً
وقدًٌكتبً

HCO2 بهذهًالصورةً
-

 .ًًًسلوكًالقاعدةٌسلكً

    HSO3
-ً ً

+   HF              H2SO3
     

+   F
- 

قاعدة                  حمض       

    HSO3
-ً ً ً

+   NH3              SO3
-2     

+   NH4
+ 

حمض                  قاعدة     ً 

 ًًلوريً-حمضًوقاعدةًبرونستدً:ًأكملًالمعادلتًالتٌةًثمًحددًًسؤال:ً

       CH3NH3
+ +   N2H4               .............  +   .............. 

       CO3
-2   +   N2H5

+               .............  +   .............. 

 CH3COOH + H2O               .............  +   .............. 

 HCO2
-
 + HCO3

-
ً                .............  +   .............. 

 N2H4 + HCOOH              .............  +   .............. 

 C6H5NH2 + HS
-
               .............  +   .............. 
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 ًلوريًفًًالتفاعلًالعكسًًٌكونًلكلًحمضًقاعدةًمرافقةًوٌسمىًزوجًمرافقًوٌكونًً–حسبًمفهومًبرونستد

 ًجًمرافقً.لكلًقاعدةًحمضًمرافقًوٌسمىًزو

 ًالقاعدةًالمرافقةًً=ًًصٌغةًالحمض-ًH+ ً)ًًالبروتون(ً

 ًًالحمضًالمرافقً=ًصٌغةًالقاعدة-ًًH+ًً)ًًالبروتون( 

 ًنطرحًبروتونًً-قةًلكلًمنًحموضًبرونستدًعٌنًالقاعدةًالمراف:ًًسؤال(ًً:ًلوريًالتٌةH+ًً) 

 انقبعذة انمشافقت انحمط

H2SO3 
 

H3O
+

  

HCOOH  

HF 
 

HCO3
-

  

 
 برونستدًً:ًعٌنًالحمضًالمرافقًلكلًمنًقواعدًسؤال-ًً(ًً:ًبروتونًًنزٌدلوريًالتٌةH+ًً) 

ًً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

 التفاعلاتًالتٌةً:ًعٌنًالأزواجًالمترافقةًفًً:ًًسؤال 

 

 C6H5NH2 + H2O                  C6H5NH3
+   +    OH- 

حمض                    قاعدة                   قاعدة مرافقة             حمض مرافق                                     

 

 

 الحمض المرافق القاعدة

OH- ً

SO3
-2ًً

NH3ًً

N2H4ً
ً

BrO- ً
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 CH3COOH   +   H2O               CH3COO-   +    H3O+    

  

       C6H5NH2    +   H2O               C6H5NH3
+   +    OH- 

 
 HCN    +    H2O                CN-     +     H3O

+ 
            

  

 اكتبًمعادلتًتبٌنًسلوكً:ًًسؤالHCO3
-

ً.HNO2ًمعًًتفاعلهاوكقاعدةًفN2H4ًًًًمعًًكحمضًفًًتفاعلهاً

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 ًاكتبًمعادلتًتبٌنًسلوكًًسؤال:HS
-ً

ً.HNO2ًمعًتفاعلهاًوكقاعدةًفN2H4ًًًًمعًًكحمضًفًًتفاعلهاً

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 لوريًعنًتفسٌرًماًٌلًً:ًً-عجزًمفهومًبرونستد 

 .ًًتوضٌحًكٌفًٌرتبطًالبروتونًبالقاعدة

 ً.ًتفسٌرًالسلوكًالحمضًًأوًالقاعديًفًًالتفاعلاتًالتًًلًتتضمنًانتقالًالبروتون 

 
اً  مفهومًلوٌسًللحموضًوالقواعدً:ًً:ًثالثا

 منًالمادةًالأخرىًلحتوائهاًًأكثرًمنًاللكتروناتًغٌرًالرابطةتستقبلًزوجاًأوًًالتًًمادةهًًال:ًًحمضًلوٌس

 .فارغةًًأفلاكًعلى

 خرىً.لمادةًأًتمنحًزوجاًأوًأكثرًمنًاللكتروناتًغٌرًالرابطةًالتًًمادةهًًال:ًًقاعدةًلوٌس 

 

ً

ً

 

ًفاعلاتًلوٌسًرابطةًتناسقٌةً)ًاشتراكًزوجًمنًاللكتروناتً(ٌنتجًعنًتًً

 ًًًفقطًحموضًلوٌس: 

 ًٌحتويًعلىًأيًجزئBًًأو Beً:ًمثل BeF2 ً, BF3ًً,Be(OH)2ًًً,B(OH)3ً. 

 ًلًتحتويًعلىًًالموجبةًةالٌنتقالًأٌوناتًالفلزات(Hًً):ًمثل Zn+2 , Fe+2 , Ag+ , Ni+2 , Cu+2 ,ً Au+3ً.ًً

ً
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 ًًملاحظاتًهامة: ًجدااً

ًلوريًتعتبرًحموضًعندًلوٌسً.ًً-حموضًارهٌنٌوسًوبرونستدًً-1ً

ًتعتبرًقواعدًعندًلوٌسً.ًلوريًالضعٌفةًً-قواعدًبرونستدًً-2ً

حسبًً-3ًًً اً ًً(ً.Ag+ , Ni+2 , Cu+2 , Co+3 , Au+3ًً )ًًمفهومًلوٌسًفقطتعتبرًالفلزاتًالنتقالٌةًالموجبةًحموضا
ً

 ًًًلوريً-نًمفهومًبرونستدًلوٌسًأشملًمسؤالً)ًعللً(ً:ًٌعتبرًمفهوم:ً

ًأستطاعًمنًتفسٌرًالتفاعلاتًالتًًلًٌحدثًفٌهاًانتقالًالبروتونً.ًً-1ً

ًوضحًكٌفٌةًارتباطًالبروتونًبالقاعدةً.ً-2ً

 
 ًحددًحمضًوقاعدةًلوٌسًفًًالتفاعلاتًالتٌةً:ًًسؤال:ً

 BF3  +   F
-
              BF4                                                       ًًًقاعدةًلوٌسًً←حمضًلوٌس,ًً..........←ً..........  

Fe+3 + 6CN
-
              ] Fe ( CN )6 [ -3                  ًًًقاعدةًلوٌسًً←حمضًلوٌس,ًً..........←ً..........   

Co+3 + 6NH3              ] Co ( NH3 )6 [ +3            ًًًقاعدةًلوٌسً.ً←حمضًلوٌس,ًً.........←ً..........  

Ag+  +  2NH3             ] Ag ( NH3 )2ً[
..........ً←..........ًً,ًقاعدةًلوٌسًً←حمضًلوٌسً              +   

HF  +  CN
-
                  F

-
  +  HCN                       ًًًقاعدةًلوٌسًً←حمضًلوٌس,ًً..........←ً..........  

NH3 + H+              NH4
..........ً←..........ًً,ًقاعدةًلوٌسًً←حمضًلوٌسً                             +  

Zn+2   +  4H2O              ] Zn ( H2O )4ً[
..........ً←..........ًً,ًقاعدةًلوٌسًً←حمضًلوٌسً          2+    

 
 ًةً:ًلًالتٌالٌ:ًحددًحمضًوقاعدةًلوٌسًفًًالمحًسؤال

1. ] Zn ( H2O )4 [
..........                                            ←..........  , قبعذح ى٘ٝظ  ←زَط ى٘ٝظ      2+                                               

2. ] Co ( NH3 )6 [ 
.......... ←..........  , قبعذح ى٘ٝظ  ←زَط ى٘ٝظ                                       3+  

3. ] Fe ( CN )6 [ 
-3

.......... ←..........  , قبعذح ى٘ٝظ  ←زَط ى٘ٝظ                                                                                                       
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 ًًقارنًبٌنًمفاهٌمًالحموضًوالقواعدًسؤال::ً

 

 
 

 

 

 

 

 ًأكملًالمعادلتًالتٌةًثمًحددًالأزواجًالمترافقةًمنًالحمضًوالقاعدةً:ًًسؤال:ً

       C6H5NH2    +   H2O               .............  +   .............. 

       CH3NH3
+ +   N2H4               .............  +   ..............  

       CN-   +   N2H5
+               .............  +   .............. 

       NH4
+ً  +   S-2ً ً                .............  +   .............. 

       CO3
-2   +   N2H5

+               .............  +   .............. 

 ًًٌوناتًالفلزاتًالنتقالٌةكٌفًفسرًلوٌسًالسلوكًالحمضًًلأ:ًًسؤال:ً

 لأنهًٌمتلكًأفلاكًفارغةًفٌمتلكًالقدرةًعلىًاستقبالًزوجًأوًأكثرًمنًالإلكتروناتًغٌرًالرابطةًمنًالمادةًالأخرىً.ً

 ًللمادةالسلوكًالقاعديًً:ًوضحًسؤالN2H4ًًًالمفاهٌمًالتٌَةوفق.ً

ً:ارهٌنٌوسًً-1ًًً

ً:لوريًً-برونستدًً-2ًًً

ًلوٌسً:ً-3ًًً

 وضحًالسلوكًالحمضًًللمادةًً:ًسؤالHCNً.ًًوفقًالمفاهٌمًالتٌَة

ً:ارهٌنٌوسًً-1ًًً

ً:لوريًً-برونستدًً-2ًًً

ًلوٌسً:ً-3ًًً

 

 انتعشيف انحمط انقبعذة

  
 اسْٕٞٞ٘ط

ى٘سٛ – ثشّٗغزذ    

 ى٘ٝظ  
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  ٜاىزأِٝ اىزارٜ ىيَبء : ٕ٘ عي٘ك ثعط خضٝئبد اىَبء مسَط ٗمقبعذح فٜ اىَبء اىْق. 

 بدرجةًضعٌفةًجداًكماًفًًالمعادلةًًٌعتبرًالماءًالنقًًموصلًللتٌارًالكهربائًًبدرجةًضعٌفةًجداًأيًأنهًٌتأٌن
ًالتٌةً:ً

H3O
+
   +  OH

-
    H2O   +  H2O              

 :ًًوٌمكنًالتعبٌرًعنًثابتًتأٌنًالماءًمنًخلالًالعلاقةًالتٌة

       [ OH
-
 ] [ H3O

+
] = Kw  =1× 11

-14
 ط       25عْذ   

 ًفًًالماءًالنقًًٌكون[ H3O+] ًً=[ OH
-
ًترً.مول/ًل11ً-7ًً×1ً=ًً [

 اكٌزًأٌوناتًبالعتمادًعلىًترًالمحالٌلتصنٌفًوH3O+ ًًوOH
-

 ً:ًًإلىً

 ًًمتعادلةًالٌلمح←ً[ H3O+] ًً=[ OH-] ًً=1ً×ً11ً-7ًًمول/ًلتر.ً

 حمضٌةًًالٌلمح←ً[ H3O+] ً ً>1ً×ً11ً-7ًًمول/ًلتر.ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 ًقاعدٌةًًالٌلمح←ً[ H3O+] ًًً<1ً×ً11ً-7ًمول/ًلتر .       

 ٕبٍخ خذاً : قوانٌن 

  = عذد اىَ٘لاداىزشمٞض    

 اىسدٌ ) ىزش (                         

  اىنزيخ    =عذد اىَ٘لاد   . 

  اىنزيخ اىَ٘ىٞخ                          

 [ OH
-
 ] [ H3O

+] = Kwًً=1×ً11-14ًً 

 ًاحسبًتركٌز:ًًسؤال[ H3O+] ًًفًًمحلولًاذاًعلمت[ OH-]ًً=1ً×ً11ً-5ًًمول/ًلترًوحددًفٌماًاذاًكان

ً؟ًًأوًمتعادلًأوًقاعدٌاحمضٌاًالوسطً

[  اىسو : 
+

O3[ H    =   Kw          =1× 11
-14

      =1× 11
-9

       ٍ٘ه/ىزش 

                              [ OH
-
]          1 × 11 

-5
                                

  ُاىَسي٘ه قبعذٛ لأ [ H3O
+
]   <[ OH

-
]    

 ًاحسبًتركٌزًًسؤال:[OH-] ًًفًًمحلولًاذاًعلمت[ H3O+]ًً=1ً×ً11ً-3ًًًًًًًًًًًًمول/ًلترًوحددًفٌماًاذاًكانًالوسط

 زَعٞب أٗ قبعذٝب أٗ ٍزعبده ؟        

................................................................................................................................ً

 انتأيه انزاتي نهمبء
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 ًتتأٌنًكلٌاًفًًالماءًوٌكونًالتفاعلًغٌرًمنعكسًالحموضًالقوٌةً:ًهًًحموض. 

H3O+  +  Cl
-
 ًًًًًًHCl    +   H2O                 

 ًًهًالحموضًالقوٌةHCl , HI ً, HBr, HNO3 ً, HClO4ً.ً

 ًتأٌنًالحمضًالقويًٌنتجًعنهًقاعدةًمرافقةًضعٌفة. 

 ًالماءًالنقًًٌزدادًتركٌزًًإلىعندًاضافةًمادةًحمضٌةH3O+ًًًوٌقلًتركٌزOH
-ً

.ً 

 ًاذاًكانًالحمضًقويًفانًتركٌزH3O+ًًً.ًًًٌساويًتركٌزًالحمضًالبتدائ

 .ًالقواعدًالقوٌةً:ًهًًقواعدًتتأٌنًكلٌاًفًًالماءًوٌكونًالتفاعلًغٌرًمنعكس 

Na+  +  OH
-
         NaOH                    

 ًًهًًالقواعدًالقوٌة:NaOH , KOH , LiOH ً. 

 جًعنهًحمضًمرافقًضعٌفً.تأٌنًالقاعدةًالقوٌةًٌنت 

 ًاذاًكانتًالقاعدةًقوٌةًفانًتركٌزOH
-ً

 ًٌساويًتركٌزًالقاعدةًالبتدائٌةً.ً

 ًالماءًالنقًًٌزدادًتركٌزًًإلىعندًاضافةًمادةًقاعدٌة
-

OHًًوٌقلًتركٌزH3O+ًً.ً

 ًأحسبًتركٌزًًسؤال:[ H3O+] ًًو[ OH
-
ًلًالتٌةً:ًالٌفًًالمحً[

 .ًمول/ًلتر3ً-11ًً×1ًتركٌزهHNO3ًًمحلولً -1

ًكلٌاًفًًالماءًلأنهًحمضًقويHNO3ًًٌتفككًحمضًً

     HNO3   +   H2O                 H3O+  +  NO3
-   

ًمول/ًلتر1ً×ً11ً-3ً=ًً[HNO3 ]=ًً [+H3O ]فٌكونًتركٌزً

]                
-

[OH    = Kw      =  1× 11
-14

    =1× 11
-11

     ٍ٘ه/ىزش 

                             [ H3O
+
]       1 × 11 

-3
                   

 .ًمول/ًلتر3ً-11ًً×1ًتركٌزهNaOHًًمحلولً -2

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 .ًمول/لتر1,2ًًهتركٌزLiOHًمحلولً -3

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 حبنيم انحمىض وانقىاعذ انقىيتم
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 .ًمول/ًلتر2ً-11ًً×2ًًتركٌزهHBrًمحلولً -4

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ 

 ,ًًًقاعديً,ًمتعادلً(ًفًًكلًمنًالمحالٌلًالتالٌةً:ًًسؤالً:ًحددًطبٌعةًالمحلولً)ًحمض

ًًًًً1ً-ًً[ H3O+] ًًً=1ً×ً11ً-7ًًًًًًمول/ًلتر←ً

ًًًًً2ً-ًًً [ OH
- 
ً←ًًمول/ًلتر11ً-9ًً×1,2ً=ًًً[

ًًًًً3ً-ًً[ H3O+] ًًًً=7ً×ً11ً-8ًًًًًمول/ًلتر←ً

 ً(ًًمن1,12ًًسؤالً:ًاذٌب)ًمولHClًً(ًًأحسب111ًًفًًالماءًالنقًًحجمه)ًًماًٌلًً:ًمل

1 - [ HCl ]                                2 - [ OH
- 
]                           3 - [ H3O

+
]   

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 غً(ًمن4ًًبةً)ًسؤالً:ًحضرًمحلولًبإذاKOHًً(ًًإذاًعلمت511ًًفًًالماءًالنقًًأصبحًحجمًالمحلول,ً)ًمل

 غ/مولً,ًأحسبًماًٌلًً.NaOHًً=41أنًالكتلةًالمولٌةًلـً

   1 - [NaOH]                                2 - [ OH
- 
]                           3 - [ H3O

+
]   

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 سؤالً:ًاحسب[ H3O+]  ًًلمحلولNaOHًًًمولًمنهًفًًالماءًالنقًًللحصولًعلى3ًً-11ًً×4ًحضرًبإذابة

ًملًً:211ًمحلولًحجمهًًًًًً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

ً
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 لهٌدروجٌنًًالرقمًاPHًًلتركٌزًأٌونًالهٌدرونٌوم11ًً:ًهوًاللوغارٌتمًالسالبًللأساسH3O+ًًًالمحلولً.ف  

 ًًوٌمكنًالتعبٌرًعنهًبالعلاقةًالتٌة:ًPH  =-  لو[H3O+] .ً

ً

ً

 :ًًًٌتضحًمنًالشكلًماًٌل

 ً[H3O+]ًً,ًً[OH-]ًً←ً.ًًعلاقةًعكسٌة

 ً[H3O+]ًًً,ًًpHًًًً←ً.ًًعلاقةًعكسٌة

 ً[OH-]ًًًً,ًًpHًًًً←ً.ًعلاقةًطردٌة 

 ًًإلىحسبًالرقمًالهٌدروجٌنًًًالمحالٌلتصنف: 

 ًًمحلولًمتعادلpHًً=7 

 ًًمحلولًحمضpHًً<7 

 ًًمحلولًقاعديpHًً>7ًً

 ًًًاحسبًالرقمًالهٌدروجٌنًً:ًسؤالPHًًًالتٌةًالمحالٌللكلًمن:ً

 مول/ًلتر3ً-11ًً×1ًتركٌزهHNO3ًًمحلولً -1

[ H3O+]ًً=[HNO3 ]ًً=1ً×ً11ً-3ًً/ًًًًًًلترمول

pHًً=-ًًلو[H3O+]   ً

pHًً=-ًً3ًً-11ًً×1ًلو

3ً=1ًًً–3ً=1ًًًلوًً-3ً=ًًًًًً

 ًمول/لتر5ً-11ً×2ًتركٌزهHClًًًمحلول -2

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

ً

 PH انشقم انهيذسوجيىي
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 مول/ًلتر5ًًً-11ًً×1,3ًتركٌزهHClO4ًًمحلولً -3

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 ًمول/ًلتر11ً-11ًً×5ًتركٌزهNaOHًًمحلولً -4

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 مول/لتر1,2ًتركٌزLiOHًًمحلولً -5

...............................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 ًاحسبًً:سؤال[H3O+]ًالحالتًالتالٌةً:ًفًًكلًمن 

ً.PHً=ً4ًعٌنةًرقمهاًالهٌدروجٌنًًً-1ً

11-pH ًًًً=11-ً4ًًً=ًً[+H3O]الحلً:ًًًًً

 [H3O+]ًًً=1ً×ً11-4ًًمول/لتر

ً.PHً=ً9ًعٌنةًرقمهاًالهٌدروجٌنًًً-2ً

11-pH ًًًً=11-ً9ًًً=ًً[+H3O]الحلً:ًًًًً

 [H3O+]ًًً=1ً×ً11-9ًًمول/لتر

ً.PHً=ً5,8ًًرقمهاًالهٌدروجٌنًًعٌنةً-3ً

ً 11-pH ًًً=11-ً5,8ًًً=11ً(-ً5,8ًً+6ًً)-ً6=ًً[+H3O]ًًًًالحلً:ً

ًمول/لتر11-6ًً×1,6ً=11-6ًًًً×1,211ً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 .PHً=ًً2,6ًعٌنةًرقمهاًالهٌدروجٌنًًًً-4ً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 .PHً=ًً7,3ًعٌنةًرقمهاًالهٌدروجٌنًًًً-5ً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ 
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ً.PHًً=3,5ًعٌنةًرقمهاًالهٌدروجٌنًًً-6ً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

ً.PHً=ً9,55ًنةًرقمهاًالهٌدروجٌنًًعًٌ-7ً

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ً

 ًًلتحضٌرًمحلولسؤال:ًKOHًًا12,3ًًحجمهًلترًوالرقمًالهٌدروجٌنًًله ًًًًًًًًًًًًًًبأنًالكتلةًالمولٌةًلهٌدروكسٌدًًعلما

ً,ًأحسبًكلًماًٌلًً:ًًًغ/مولKOHًً=56ًالبوتاسٌومًًًًًًًًًًًًًً

   1 - [ H3O
+
]                              2 - [ OH

- 
]                           3 - [KOH]       

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

 كمًمولًٌجبًاذابتهًمنً:ًًسؤالLiOHًًقٌمةًوًلتر2ًفًًالماءًالنقًًللحصولًعلىًمحلولًحجمهPHًً=1,3ًًً؟

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

 ًاحسبًكتلةًالحمضً:ًسؤالHClًملً(ًمنًالماءًالنقًً,ًإذاًعلمتًأنًالرقمًالهٌدروجٌن511ًًًًفًً)ًًالمذابة

PHًً=2ًًًالكتلةًالمولٌةًلــ,HClًً=36ًغ/مولًً؟ 

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

ً

ً
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 ًًًفتراضٌةً,ًأجبًعنًالسئلةًالتٌةًعلىًالمعلوماتًالواردةًفًًالجدولًلبعضًالحموضًال:ًبالعتمادًسؤال: 

 HA HB HC HD اىسَط

PH 3,7 4 4,3 3,2 

 
 ٍب صٞغخ اىسَط الأق٘ٙ .  -1

H3O]ٍب صٞغخ اىسَط اىزٜ ىٖب أقو  -2
+
] . 

 . HBأً  HA أَٖٝب ىٔ أمثش قذسح عيٚ اىزأِٝ فٜ اىَبء :  -3

Bقخ أَٖٝب أق٘ٙ مقبعذح ٍشاف -4
-  

Cأً  
-

  . 

Bعْذ رفبعو  -5
-   

 زذد الاصٗاج اىَزشافقخ .  HDٍع 

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

............................................................................................................................... 

 ًًًفتراضٌةً,ًأجبًعنًالسئلةًالتٌةًالًدةًفًًالجدولًلبعضًالقواعد:ًبالعتمادًعلىًالمعلوماتًالوارسؤال: 

 X D M C اىسَط

PH 7,7 9 11,3 11,2 

 
 .  ىقبعذح الأقٍ٘ٙب صٞغخ ا  - 1

OH] ٍب صٞغخ اىقبعذح اىزٛ ىٔ أعيٚ - 2     
-
 ] . 

H3O]ىٔ أقو أَٖٝب  - 3
+
]   : XH

+
DHأً  

+
 . 

 .  ٍب صٞغخ اىسَط اىَشافق الأق٘ٙ - 4

...............................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ً

............................................................................................................................... 

 

ً
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ً
ً
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ً

ً
ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً
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ًالسؤالًالأولً:

 ًقاعدةًأرهٌنٌوسً:ًهًًالمادةًالتًًتزٌدًمنًتركٌزًأٌونًالهٌدروكسٌدOH
-

ًعندًاذابتهاًفًًالماءً.ً

 لوريً:ًمادةً)جزٌئاتًأوًأٌونات(ًلهاًالقدرةًعلىًمنحًالبروتونً-حمضًبرونستدH+ًًمادةًأخرىًفًًالتفاعلًإلى.ً

 ًمادةًأخرىً.ًإلىأوًأكثرًمنًاللكتروناتًغٌرًالرابطةًًقاعدةًلوٌسً:ًهًًالمادةًالتًًلهاًالقدرةًعلىًمنحًزوج

 ً(ًًالرقمًالهٌدروجٌنpHًًًهوًاللوغارٌتمًالسالبًللأساس:ً)لتركٌزًأٌونًالهٌدرونٌوم11ًً H3O+ًفًًالمحلول.ً

ًالسؤالًالثانًً:ً

HPO4
2-     +   OH

- 
    PO4

3-ً ً +   H2O              
قاعدة                  حمض      

NO3
-
  +  H3O+       HNO3 + H2O                 

          حمض         قاعدة

ًالسؤالًالثالثً:ً

ً

ًالسؤالًالرابعً:ً

ًأً(ًٌسلكًالماءًفًًالتفاعلًالأولًسلوكًقاعديً.ً

ًٌسلكًالماءًفًًالتفاعلًالثانًًسلوكًحمضًً.ًًًً

ًب(ً
ً

       H2SO3   +   H2O               H3O+   +    HSO3
- 

قاعدة                         حمض             قاعدة مرافقة        حمض مرافق                                

 

ً
ً

       CO3
2-

    +   H2O               HCO3
-   +    OH- 

حمض                         قاعدة           قمراف حمض                                  مرافقة قاعدة          

 

ًالسؤالًالخامسً:ً
ً
H+     

+   CN
-                                     

HCN     وفقًمفهومًأرهٌنٌوسًًًًًًًًًًًًًًًًًً                             
ً

 
 

 

 انفصم الأول اجببت أسئهت
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ًالسؤالًالسادسً:

 منًالمادةًالأخرىً.ًً+Hلوريً:ًالقاعدةًلهاًالقدرةًعلىًاستقبالًالبروتونًً–وفقًمفهومًبرونستدً

NH4
+   +   OH

-                                     
                                  :NH3  + 

ً
H2O

     
  

ًًالمادةًالأخرىً.ًإلىالقدرةًعلىًمنحًزوجًمنًاللكتروناتًغٌرًالرابطةًًوفقًمفهومًلوٌسً:ًالقاعدةًلها

NH4
+   +   OH

-                                     
                                  :NH3  + 

ً
H2O

     
  

ًالسؤالًالسابعً:ً

NH3ًقاعدةًلوٌسً:ًًًًًًًًًًًًً +Agحمضًلوٌسً:ً

CNقاعدةًلوٌسً:ًًًًًًًًًًًً +Fe3حمضًلوٌسً:ً
-ً

ًالسؤالًالثامنً:ً

ًأً(ًقاعديًًًًًًًًًًًًًًًب(ًحمضًًًًًًًًًًًًًًًًج(ًحمضًً

ًتاسعً:السؤالًال

HCO3
- ًً

ًً,H2Oًً

ًالسؤالًالعاشرً:ً
 ٍ٘ه/ىزش 1,11=   1,81 =   خ    اىنزي    عذد اىَ٘لاد =

 81اىنزيخ اىَ٘ىٞخ                        

 [ HBr ]  =ٍ٘ه/ىزش = 1,12=   1,11 =   عذد اىَ٘لاد] 
 +

O3[ H  

 1,5اىسدٌ                                 

pHًً=-ًًلو[H3O+]   ً

pHًً=-ًً2ًً-11ًً×2ًلو

 1,7=1,3ًًً–2ً=2ًًًلوًً–2ً=ًًًً

ًالسؤالًالحاديًعشرً:

[H3O
+
]     =11

-pH 
   =11

- 12,3 
  =11

 (- 12,3  +13  )– 13
  

                               =
1,7

11 × 11
-13

   =5 × 11
-13

 ٍ٘ه/ىزش 

  ]  
-

[OH  =   Kw       =1× 11
-14

 KOH ] [ =  ٍ٘ه/ىزش 1,12=    

                 [ H3O
+
]      5 × 11 

-13
                                 

 اىسدٌ  ×عذد اىَ٘لاد = اىزشمٞض     

ًمول1,12ً=1ًًً×1,12ً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًالكتلةًالمولٌةًً×=ًعددًالمولتKOHًًكتلةًًًًًًً

ًغ1,12=56ًًً×1,12ً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 رً:ًمحذوفًالسؤالًالثانًًعش
ً

ً

ً
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ً

ً

ً

ًالفصلًالثانً

التزانًفًًمحالٌلً

الحموضًوالقواعدً

ًالضعٌفة

ً

ً
ً

ً
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  ٜٕ : ثشنو خضئٜ فٜ اىَبء ٗٝنُ٘ اىزفبعو ٍْعنظ . رزأِٝ اىزٜ سَ٘ضاىاىسَ٘ض اىععٞفخ 

H3O
+
   +  A

-
  HA   +  H2O              

     Ka = ]-[A ]
+

O3[H     

         [HA]         

 Ka أِٝ اىسَط اىععٞف : ثبثذ ر 

  ق٘ح اىسَط : ٕ٘ قذسح اىسَط عيٚ اىزأِٝ ٗرضداد ثضٝبدح رشمٞضH3O
+

  . Kaٗٝنُ٘ ىٔ أعيٚ  

 عر ٍِ اىعلاقخ اىشٝبظٞخ ٍب ٝيٜ : ٝز 

    Ka علاقخ غشدٝخ ←,   ق٘ح اىسَط 

 Ka   , [H3O
+
 علاقخ غشدٝخ  ←      [

 Ka    ,[OH
-
 علاقخ عنغٞخ  ←       [

 Ka      ,PH         ←  علاقخ عنغٞخ 

  : ٜٕ اىسَ٘ض اىععٞفخ 

H2SO3   , HF  , HNO2  , HCOOH , C6H5COOH , CH3COOH , H2CO3 , HOCl , HCN 

 . ْٔٝميَب صادد ق٘ح اىسَط قيذ ق٘ح اىقبعذح اىَشافقخ اىْبردخ عِ رأ 

 
 ًاحسبًقٌمةًًسؤال:PHًًلمحلولًحمضًالبنزوٌكC6H5COOHًًًعلماًبأنمول/لتر1,11ًالذيًتركٌزه,ًKaً

ً.5ً-11ًً×6,4ً للحمضًتساويً

ًًجزئٌاًفًًالماءًلأنهًحمضًضعٌفًوٌكونًالتفاعلًمنعكسC6H5COOHًًٌتفككًحمضً الحلً:ً

 C6H5COOH  +  H2O                 H3O+  +  C6H5COO -   

[C6H5COOH] ًًعندًالتزان=[C6H5COOH]ًًًمول/لتر1,11ً=ًًالبتدائ

Ka       = ] 
-

COO5H6[C ]
+

O3[H     

                   [C6H5COOH] 

7ً-11ًً×6,4ً=2ًًسًًً←2ًًًًًًًًًًسًًًًً=11ً-5ًً×4,6ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1ً×ً11ً-2ً

C6H5COO]=ًً[+H3O ]ًً=ًمول/لتر4ً-11ًً×8ًً=ًسًً←Vً64ًً×ً11ً-8ًًًًسً=
-
] ًً

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًً4ًً-11ًً×8ًلو

3,1ً=1.9ًًً–4ً=8ًًًلوًً–4ً=ًًًًًً

ً

 ّلازظ فٜ اىسَ٘ض اىععٞفخ ٝنُ٘ رشمٞض اىسَط الاثزذائٜ ٝغبٗٛ رشمٞض اىسَط

 الارضاُ لأُ اىسَط اىععٞف ٝخغش خضء ثغٞػ خذا ٍِ رشمٞضٓ . عْذ

 
 

 الاتزان في محبنيم انحمىض انضعيفت
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 ًمحلولًحمضًضعٌفًًسؤال:HXًًًودرجةًالحموضةمول/لترً 1,11تركٌزهPHً=ً4ًًكلًمماًٌلً,ًاحسب :  

         1 - [ H3O
+
]                              2 - [ A

- 
]                              3 - Ka 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

............................................................................................................................... 

 ًًكمًغراماًمنًحمضًسؤال:HNO2ًًًعلماًبأن2,4ًًلترً,ًورقمهًالهٌدروجٌن1,2ًًًجمهًٌلزمًلتحضٌرًمحلول,

Kaًًًًًغ/مول47ًً,ًوالكتلةًالمولٌةًلهًً=4ًً-11ًً×4ًللحمضًٌساوي.ً

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ًمحلولًحمضًضعٌفً:ًسؤالHXًً(ًًوقٌمة1,2ًًتركٌزه)ًمول/لترPHًً=2,7ًًًماًقٌمة,PHًًلمحلولًاخَر
ً.ًمول/لترً(1,8ًًلنفسًالحمضًتركٌزهً)ً

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ًمحلولًمنًالحمضً:ًسؤالHFًً(ًًاذاًعلمتًأنًتركٌزًالقاعدةًالمرافقةً=1,3ًًتركٌزه,ً)ً1,111ًمول/لتر

ً.ًًلهذاًالمحلولًتساويPHًقٌمةً,ًفإنًمول/لترً

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................ 
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 لًالذيًٌبٌنًقٌمً:ًأدرسًالجدوًسؤالKaًً,لبعضًالحموضًالضعٌفة

ًثمًأجبًعنًالأسئلةًالتًًتلٌهً:

ًماًصٌغةًالحمضًالأقوىً؟ً-1ً

 ٍب صٞغخ اىقبعذح اىَشافقخ الأق٘ٙ ؟ - 2

 ؟ PHٍب صٞغخ اىسَط اىزٛ ىَسي٘ىٔ أمجش قَٞخ  - 3

OH]ٍب صٞغخ اىسَط اىزٛ  - 4
-
 ؟ فٜ ٍسي٘ىٔ ٕ٘ الأقو [

H3O]ٞغخ اىسَط اىزٛ ص ٍب - 5
+
 ؟ الأقو فٜ ٍسي٘ىٔ ٕ٘ [

   ٍ٘ه/ىزش , ٕو  1,11اىزٛ رشمٞضٓ  CH3COOHفٜ ٍسي٘ه زَط  - 6

 ؟ ٗىَبرا ؟  3ٍِ أمجش أً أقو  pHرنُ٘ قَٞخ       

 اىسو :  

1- H2SO3              2 -  CN
-

          3 - HCN              4 -  H2SO3              5 - HCN  

H3O], لأّٔ زَط ظعٞف ٝزأِٝ ثشنو خضئٜ ٗثبىزبىٜ ٝنُ٘  3ش ٍِ أمج - 6
+
]   <1,11  . 

 

  أدسط اىدذٗه اىزٛ ٝجِٞ قٌٞ : عؤاهKa : ٔٞىجعط اىسَ٘ض اىععٞفخ, ثٌ أخت عِ الأعئيخ اىزٜ ري 

 HA HB HC HD اىسَط

Ka 5  ×11 
-6

 1  ×11 
-8

 4  ×11 
-5

 2  ×11 
-6

 
 

 اكتبًصٌغةًالحمضًالأقوىً. -1

 .ةًالقاعدةًالمرافقةًالأقوىًاكتبًصٌغ -2

 .PHًاكتبًصٌغةًالحمضًالذيًلمحلولهًأكبرًقٌمةً -3

OH]اكتبًصٌغةًالحمضًالذيً -4
-
 .ًفًًمحلولهًهوًالأقلً[

 .ًالأقل فًًمحلولهًهوً[+H3O]صٌغةًالحمضًالذيًًاكتب -5

 .HDًأمًالحمضHAًًأٌهماًأكثرًحمضٌةًالحمضً -6

 .1,1ًالذيًتركٌزهHCًًفًًمحلولًالحمضPHًًاحسبًقٌمةً -7

AمعHDًًاكتبًمعادلةًتفاعلً -8
-ًً

,
ً

 ثمًحددًالأزواجًالمترافقةًمنًالحمضًوالقاعدةً.ًً

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

............................................................................................................................... 
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 1,1ًبالعتمادًعلىًالمعلوماتًالواردةًفًًالجدولًلبعضًالحموضًالضعٌفةًالمتساوٌةًفًًالتركٌزًً:ًسؤال

ًمول/لترًًأجبًعنًالسئلةًالتٌةً:ًً

ً

 

 

 

 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اىَعيٍ٘بد اىسَط

H2S [H3O
+
]  =3  ×11

-5
 

HNO2 [NO2
-
]  =2 × 11 

-2
 

HCN [OH
-
]  =1  ×11

-9
 

HF PH  =3,6 

 ٍب صٞغخ اىسَط الأظعف . -1

H3O]امزت صٞغخ اىقبعذح اىَشافقخ اىزٛ ىٔ أعيٚ  -2
+
] . 

 .HCN ىيسَط  Kaازغت قَٞخ  -3

CNأٛ اىقبعذرِٞ ٕٜ الأق٘ٙ  -4
- 

NO2أً 
-

 . 

OH]ٍب صٞغخ اىسَط اىزٛ ىٔ أقو  -5
-
] . 

 .  H2Sامزت ٍعبدىخ رأِٝ اىسَط  -6
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 : اىق٘اعذ اىزٜ رزأِٝ ثشنو خضئٜ فٜ اىَبء ٗٝنُ٘ اىزفبعو ٍْعنظ . اىق٘اعذ اىععٞفخ ٜٕ 

BH+  +  OH
-    B  +  H2O                 

      bK = ]-OH[ ]
+

BH[     

           [B]           

 Kb  ثبثذ رأِٝ اىقبعذح اىععٞفخ : 

  ق٘ح اىقبعذح : ٕ٘ قذسح اىقبعذح عيٚ اىزأِٝ ٗرضداد ثضٝبدح رشمٞضOH
-

 .  Kbٗٝنُ٘ ىٔ أعيٚ  

  : ٜٝزعر ٍِ اىعلاقخ اىشٝبظٞخ ٍب ٝي 

    Kb  علاقخ غشدٝخ . ←,    ق٘ح اىقبعذح 

 Kb    ,[OH
-
 لاقخ غشدٝخ .ع ←        [

 Kb     ,PH           ←  . علاقخ غشدٝخ 

 Kb    ,[H3O
+
 علاقخ عنغٞخ .  ←      [

 اىععٞفخ ٕٜ :  اىق٘اعذ 

C2H5NH2    ,CH3NH2   ,NH3   ,N2H4  ,C5H5N  ,C6H5NH2   . 

 . ْٔٝميَب صادد ق٘ح اىقبعذح قيذ ق٘ح اىسَط اىَشافق اىْبردخ عِ رأ 

 

 ازغت قَٞخ  عؤاه :PH ىَسي٘ه N2H4  ٓعيَب ثأُ ,  ٍ٘ه/ىزش 1,1اىزٛ رشمٞضKb =  1,6  ×11 
-6

 . 

ًجزئٌاًفًًالماءًلأنهًقاعدةًضعٌفةًوٌكونًالتفاعلًمنعكسN2H4ًًًتتفككًالقاعدةً الحلً:ً

N2H5
+  +  OH

-    N2H4  +  H2O                 

 [N2H4] ًًعندًالتزان=[N2H4]ًًًمول/لتر1,11ً=ًًالبتدائ

      bK =  ]
-

OH[ ]
+

5H2N[     

                     [N2H4] 

8ً-11ًً×16ً=2ًًسً←2ًًًًًًًًسًًًً=11ً-6ًًً×6,1ً
ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1ً×ً11ً-1ً

OH]ًمول/لترVً16ًً×ً11ً-8ًًً=4ً×ً11ً-ً4ًسً=ًً
-
]ًً=[N2H5

+]ًًًًً

       ] 
+

O3[H    = Kw     =1 × 11
-14

    =5,2 × 11
-11

 ٍ٘ه/ىزش 

                     [OH
-
]      4 × 11 

-4
                                 

PH   ًً=-ًًلو[H3O+]ً

PH   ًً=-ًً11ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً-11ًً×2,5ًلو

11,6ً=1,4ًًً–11ً=2,5ًًًًلوًً–11ً=ًًًًً

 ّلازظ فٜ اىق٘اعذ اىععٞفخ ٝنُ٘ رشمٞض اىقبعذح الاثزذائٜ ٝغبٗٛ رشمٞض

 اىقبعذح اىععٞفخ رخغش خضء ثغٞػ خذا ٍِ رشمٞضٓ .اىقبعذح عْذ الارضاُ لأُ 

 

 انضعيفت انقىاعذ في محبنيم الاتزان
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  ٍسي٘ه قبعذح ظعٞفخ : عؤاهB  ٓٗقَٞخٍ٘ه/ىزش  1,1رشمٞض , PH = 9  ,ٜازغت مو ٍَب ٝي  : 

         1 - [OH
-
]                              2 - [ BH

+ 
]                              3 - Kb 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 اىقبعذح ٍِ : ٍسي٘ه عؤاه C5H5N  ٍٓ٘ه/ىزش ٗقَٞخ  1,14رشمٞضPH  =9,3  فَب قَٞخ ,Kb ىٖزا اىَسي٘ه ؟ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

  عؤاه : ٍسي٘ه ٍِ اىقبعذحB  ٓفئرا مبُ ٍ٘ه/ىزش 1,1رشمٞض ,[ BH+ 
 ازغت ٍب ٝيٜ :, ٍ٘ه/ىزش  11ً-4ً×2ًً= ً[

         1 - [ H3O
+ 

]                                2 - PH                                 3 - Kb 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

  ٍِ ًعؤاه : مٌ غشاNH3  َٔارا عيَذ أُ  11,7ٍو ٗسقَٔ اىٖٞذسٗخْٜٞ  211ٝيضً ىزسعٞش ٍسي٘ه زد , 

 Kb   =1  ×11 
-5

 غ/ٍ٘ه . N2H4  =32 زيخ اىَ٘ىٞخ ىــ ٗاىن 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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  ٌٞعؤاه : أدسط اىدذٗه اىزٛ ٝجِٞ قKb  ىجعط اىق٘اعذ اىععٞفخ, ثٌ أخت

 عِ الأعئيخ اىزٜ ريٞٔ :

 أمزت صٞغخ اىقبعذح الأق٘ٙ ؟ -1

 أمزت صٞغخ اىسَط اىَشافق الأق٘ٙ ؟ -2

 ؟ pHامزت صٞغخ اىقبعذح اىزٛ ىَسي٘ىٔ أمجش قَٞخ  -3

OH] امزت صٞغخ اىقبعذح اىزٛ -4
-
 فٜ ٍسي٘ىٔ ٕ٘ الأقو ؟ [

ٍ٘ه/ىزش , ٕو رنُ٘ قَٞخ  1,11اىزٛ رشمٞضٓ  NH3فٜ ٍسي٘ه اىقبعذح  -5

PH  ٍِ ؟ ٗىَبرا ؟  12أمجش أً أقو 

 اىسو :

    C6H5NH2    4 -                    C2H5NH2                 3 -  C6H5NH3
+
  2 -            C2H5NH2   1 -  

OH]بعذح ظعٞفخ ٗثبىزبىٜ ٝنُ٘ , لأّٔ ق 12أقو ٍِ  - 5  
-
 .  12أقو ٍِ  PHٗعيٞٔ رنُ٘ قَٞخ  1,11>  [

 ً1,1ًبالعتمادًعلىًالمعلوماتًالواردةًفًًالجدولًلبعضًالحموضًالضعٌفةًالمتساوٌةًفًًالتركٌزًً:سؤال

ًمول/لترًًأجبًعنًالسئلةًالتٌةً:ًً

 NH3 CH3NH2 C6H5NH2 N2H4 اىقبعذح

[H3O
+
] 15 × 11 

-12
 5 × 11 

-12
 4 × 11 

-8
 1 × 11 

-11
 

 

 ٍب صٞغخ اىقبعذح اىزٜ ىٖب أمثش قذسح عيٚ اىزأِٝ فٜ اىَبء .  -1

H3O]ٍب صٞغخ اىسَط اىَشافق ىيقبعذح اىزٜ ىٖب أمجش  -2
+
] . 

OH]ٍب صٞغخ اىقبعذح اىزٜ ىٖب أقو  -3
-
] . 

 . Kbٍب صٞغخ اىقبعذح اىزٜ ىٖب أمجش قَٞخ  -4

H3O]أَٖٝب ىٔ أمثش  -5
+
NH4الأُٝ٘  [

+
N2H5ُٝ٘ أً الأ 

+
 . 

 أمزت صٞغخ اىقبعذح اىزٜ زَعٖب اىَشافق ٕ٘ الأق٘ٙ .  -6

 .   N2H4ىيقبعذح  Kbازغت قَٞخ  -7

................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ًً

................................................................................................................................ً 
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 1,1ًًبالعتمادًعلىًالمعلوماتًالواردةًفًًالجدولًلبعضًالحموضًالضعٌفةًالمتساوٌةًفًًالتركٌزً:ًسؤال

ًأجبًعنًالسئلةًالتٌةً:ًًًمول/لترً

 

 NH3 CH3NH2 C6H5NH2 N2H4 اىقبعذح

Kb 2 × 11 
-5

 4 × 11 
-4

 4 × 11 
-11

 1 × 11 
-7

 

 

 ٍب صٞغخ اىسَط اىَشافق الأظعف .  .1

H3O]ٍب صٞغخ اىقبعذح اىزٜ ىٖب أقو  .2
+
] . 

 . KOHأً  PH  :N2H4أَٖٝب ىٔ أمجش  .3

NH4]أزغت قَٞخ  .4
+
 . NH3فٜ ٍسي٘ه  [

 . C6H5NH2أً  CH3NH2أَٖٝب ىٔ أمثش قذسح عيٚ اىزأِٝ فٜ اىَبء :  .5

H3O]ىٔ أمثش أَٖٝب  .6
+
NH4الأُٝ٘  [

+
N2H5أً الأُٝ٘  

+
 . 

 أمزت صٞغخ اىقبعذح اىزٜ زَعٖب اىَشافق ٕ٘ الأق٘ٙ .  .7

 . N2H4ىَسي٘ه  PHازغت قَٞخ  .8

 ٍع اىَبء .  C6H5NH2امزت ٍعبدىخ رفبعو  .9

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

    ................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ًزًًًًًًًًًًًبالعتمادًعلىًالمعلوماتًالواردةًفًًالجدولًلبعضًالحموضًالضعٌفةًالمتساوٌةًفًًالتركًٌ:سؤال
 مول/لترً(,ًأجبًعنًالسئلةًالتٌةً:1ًًً)

 

7 ) 

8 ) 
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................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ًً

................................................................................................................................... 

 ًًًًًًًًًًًمتساوٌةًفًًالتركٌزبالعتمادًعلىًالمعلوماتًالواردةًفًًالجدولًلبعضًالحموضًالضعٌفةًالً:ًسؤال

ًمول/لترً(,ًأجبًعنًالسئلةًالتٌةً:1ًًً)

ً

 
 

 
 

................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ًً

................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اىَعيٍ٘بد اىَسي٘ه

HCN Ka   =4,9 × 11 
-11

 

HNO2 [NO2
-
]  =1,2 × 11 

-2
 

N2H4 Kb   =1 × 11 
-6

 

NH3 [NH4
+
]  =1,9 × 11 

-3
 

 ٍب صٞغخ اىقبعذح الأق٘ٙ .  - 1

 .  HCNىَسي٘ه  PHأزغت قَٞخ  - 2

 . NH3ىَسي٘ه  Kbازغت قَٞخ  - 3

 ٍب صٞغخ اىسَط اىَشافق الأق٘ٙ .  - 4

 ( HNO2أً  HCN)  Kaأٛ اىسَعِٞ ىٔ أعيٚ  - 5
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 ٕ٘ : قبعذحاىسَط ٍع اى رفبعو ٍشمت أّٜٝ٘ ْٝزح ٍِ عجبسح عِ اىَير .  

  اىزَٞٔ : ٕ٘ قذسح أّٝ٘بد اىَير عيٚ اىزفبعو ٍع اىَبء ٗاّزبج أّٝ٘بدH3O
+

OHأٗ  
-

 . أٗ ميَٖٞب 

  ٗٝجقٜ رشمٞض أّٝ٘بد  أّٝ٘بد ىٞظ ىٖب اىقذسح عيٚ اىزفبعو ٍع اىَبء إىٚاىزٗثبُ : ٕ٘ رفنل اىَيرH3O
+

OHأٗ  
-

مَب ٕ٘  

 فٜ اىَسي٘ه .

 

 إىٚلأٍلاذ زغت غجٞعخ اىسَط أٗ اىقبعذح اىَشزق ٍْٔ اىَير رصْف ا :  

 . زَط ظعٞف ٍع قبعذح ق٘ٝخاىْبردخ عِ رفبعو  ٕٜ الأٍلاذالأٍلاذ اىقبعذٝخ :  -1

 ٍثو :  NaCN   ,KClO    ,HCOONa . 

  ٍِ ( . ٗٝزَٞٔ ) ٍير رأثٞش قبعذٛ 7ٗٝنُ٘ اىشقٌ اىٖٞذسٗخْٜٞ أمجش 

 .ًحمضًقويًمعًقاعدةًضعٌفةالأملاحًالحمضٌةً:ًهًًالأملاحًالناتجةًمنًتفاعلً -2

 ً:ًمثلNH4Clًً,N2H5Clًً,CH3NH3Brً.ً

 (ًتمٌهوًٌ)ًملحًتأثٌرًحمض7ًًالرقمًالهٌدروجٌنًًأقلًمنًًوٌكونً.ً

 .ًحمضًقويًمعًقاعدةًقوٌةالأملاحًالمتعادلةً:ًهًًالملاحًالناتجةًمنًتفاعلً -3

 ً:ًمثلNaClًً,KClً.ً

 (ًولًٌتمٌهًمتعادل)ًملح7ًًًوٌبقىًالرقمًالهٌدروجٌنًًللماءًثابتً.ً

 ٕ َٔٞظعٞفخنُ٘ ٍصذسٓ زَط ظعٞف أٗ قبعذح الأُٝ٘ اىزٛ ٝ٘ دائَب الأُٝ٘ اىزٛ ٝز . 

 ٜٕ َٔٞاىَعبدىخ اىزٜ رفغش اىغي٘ك اىسَعٜ أٗ اىقبعذٛ ىيَير .  ٍعبدىخ اىز 

 منًالأملاحًالتٌةًعندًتفاعلهماً.ًً:ًسؤال ًماًالحمضًوالقاعدةًاللذانًٌكونانًكلااً

 اىقبعذح اىسَط اىَير

NH4Cl   

N2H5Br   

HCOONa   

KClO   

NaClO4   

NaCN   

 

 قاعديً,ًمتعادلً(ً)ًحمضًً,ًًحددًطبٌعةًكلًمنًالأملاحًالتٌَة:ًسؤال:ً

NH4Br Na2SO4 KI LiNO3 NaF NaCN 

      

 

 انخىاص انحمضيت وانقبعذيت نمحبنيم الأملاح
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 ًتٌةًتتمٌهًعندًإذابتهاًفًًالماءً:أيًالأملاحًالً:ًسؤال

1ً-ًNH4Clًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً2ً-ًN2H5Clًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً3ً-ًCH3NH3Brًً

4ً-ًKClO4ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً5ً-ًNaFًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً6ً-ًKCNًً

................................................................................................................................... 

  عْذ اظبفخ ٍير زَعٜ إىٚ ٍسي٘ه زَعٜ أٗ قبعذٛ فئُ قَٞخPH  . رقو 

 ٛفئُ قَٞخ  عْذ اظبفخ ٍير قبعذٛ إىٚ ٍسي٘ه زَعٜ أٗ قبعذPH  . رضداد 

 بٌنًأثرًأضافةًكلًمنًالموادًالتٌَةًفًًقٌمةًً:ًسؤالPHً.ً)ًًللمحلولً)ًتقلً,ًتزدادً,ًتبقىًثابتة

 . LiOHإىٚ ىزش ٍِ ٍسي٘ه  NH4Clٍ٘ه ٍِ   - 1

 . KOHإىٚ ىزش ٍِ ٍسي٘ه  KCNٍ٘ه ٍِ  - 2

 . HCOOHإىٚ ىزش ٍِ ٍسي٘ه  CH3NH3Brٍ٘ه ٍِ  - 3

 . HBrىٚ ىزش ٍِ ٍسي٘ه إ NaClٍ٘ه ٍِ  - 4

 ًفسرًبالمعادلتًالسلوكًالحمضًًللملحًً:سؤالN2H5Brً.ً

   اىسو : ّنزت ٍعبدىخ اىزأِٝ ) اىزٗثبُ ( :

N2H5
+  +  Br

-
           N2H5Br                    

N2H5الأٌونًالذيًٌتمٌهًهوًالأٌونً
N2H4لأنًمشتقًمنًالقاعدةًالضعٌفةًً+

ً.ً

N2H5ٌونًنكتبًمعادلةًالتمٌهًلأً
ً:الحمضًً(ً)ًالمعادلةًالتًًتفسرًالسلوكًً+

ًًًًًًً N2H5
+  +  H2O                 N2H4  +  H3O+                                                             ًًًً 

N2H5نلاحظًعندًتمٌهً
ً.PHًً,PHًً>7ًً تقلًقٌمةًًوبالتالًً+H3Oٌزدادًتركٌزًً +

 للملحًًالحمضًعادلتًفقطًالسلوكًفسرًبالمً:ًسؤالCH3NH3Brً.ً

................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

 للملحًًقاعديفسرًبالمعادلتًالسلوكًالً:ًسؤالCH3COOKً.ً

................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

 فسرًبالمعادلتًالسلوكًالمتعادلًللملحًً:ًسؤالNaClً.ً

................................................................................................................................... 

..............................................................................................................................ًً
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 فسرًالسلوكًالقاعديًللملحً:ًًسؤالNaNO2ً.ً

NO2القويًًٌتمٌهًالأٌون
وبالتالًًتزدادًقاعدٌةًالمحلولًً-OHوٌزٌدًمنًتركٌزًمعًالماءًلأنهًقاعدةًمرافقةًقوٌةًً-

ً.7ًًًأكبرًمنPHًوبذلكًتصبحًقٌمةً

ً

 ً(ً25ًسؤال)ً:ًًفسرًالسلوكًالحمضًًللملحNH4Iً.ً

................................................................................................................................... 

..............................................................................................................................ًً

 اضافةًبلوراتًمنًملحًعندًً:ًسؤالNaCNًًإلىًمحلولHClًًًًماذاًتتوقعًأنًٌحدثًلكلًمماًٌلًًمستخدماًالكلمات

 ٝجقٚ ثبثذ ( : ,  اىزبىٞخ ) ٝقو , ٝضداد  

H3O ] -ة                   PHقَٞخ  -أ   
+ 

CN] -ج                      [
-
OH] -د                        [

-
] 

................................................................................................................................... 

 ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًادرسًالجدولًالتًًالذيًٌتضمنًعدداًمنًالحموضًوالقواعدًوالأملاحًالمتساوٌةًفًًالتركٌزً:ًلسؤا

 عِ الاعئيخ الارٞخ :   دسط اىدذٗه ثٌ أخت, أ  ٍ٘ه/ىزش ( 1,1)   
  

 HA HB X Y KM KZ اىَسي٘ه

[H3O
+
] 4 × 11 

-5
 1 × 11 

-3
 1 × 11 

-11
 1 × 11 

-11
 1 × 11 

-8
 1 × 11 

-9
 

 

YHأٛ اىسَعِٞ اىَشافقِٞ ٕ٘ الأق٘ٙ :  -1
+

XH أً    
+

 . 

A )أَٖٝب أظعف مقبعذح ٍشافقخ  -2
-

Bأً    
-

  ) . 

OH] اىق٘اعذ فٜ اىدذٗه ىٔ أعيٚ ٍسبىٞوأٛ  -3
-
] . 

 . Ka ىٔ أعيٚ قَٞخ(  HZأً  HM ) أٛ اىسَعِٞ -4

 . KMٍع اىَير  HAمزت ٍعبدىخ رفبعو اىسَط أ -5

  KZ  >KM ←, الأٍلاذ   X  >Y ←اىق٘اعذ  ,  HB  >HA ←اىسَ٘ض اىسو : 

1- YH
+

 

2- B
-

 

3- X 

4- HM 

                                                                        HA   +   M
-
                 HM  +  A

-
        5-                                          

 

 

 اىَير اىقبعذٛ ٗقبعذرٔ اىَشافقخ ىَٖب ّفظ اىق٘ح .جٔ : اّز
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 ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًمنًالحموضًوالقواعدًوالأملاحًالمتساوٌةًفًًالتركٌزادرسًالجدولًالتًًالذيًٌتضمنًعدداًً:ًسؤال

ًً,ًأدرسًالجدولًثمًأجبًعنًالسئلةًالتٌةً:ًًًمول/لترً(1,1ً)ً

 A B HX HM DHBr YHBr اىَسي٘ه

PH 12 8 6 3 4 5 
ً

X )أَٖٝب أق٘ٙ مقبعذح ٍشافقخ  -1
-

Mأً    
-

  . ) 

H3O   يل أعيٚ رشمٞضَٝز (  Bأً    A)  ٍِ اىَسي٘ىِٞ أٛ -2
+

 . 

 ) أَٖٝب أق٘ٙ مسَط ٍشافق -3
+

AH    ًأBH
+

  )   . 

OH   ٌمتلكًأعلىًتركٌزً(  Yأً    D)  ٍِ اىَسي٘ىِٞ أٛ -4
-

 . 

Ka ( DHأٛ اىسَعِٞ ىٔ أعيٚ قَٞخ  -5
+

YHأً  
+

  . ) 

 . ( أقو قذسح عيٚ اىزَٞٔ  DHBr  ,YHBrأٛ ٍِ اىَيسِٞٞ ) -6

  ............................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ً

...............................................................................................................................ًً

 ادرسًالجدولًالتًًالذيًٌتضمنًعدداًمنًالحموضًوالقواعدًوالأملاحًالمتساوٌةًفًًالتركٌزًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً:ًسؤال

ًبًعنًالسئلةًالتٌةً:ًًمول/لترً(ً,ًأدرسًالجدولًثمًأج1ً)ً

 A B C D E F اىَسي٘ه

PH 6 9 1 7 11 3 

 أٛ اىَسبىٞو َٝثو اىسَط الأظعف . ً-1ً

 .  KCl أٛ اىَسبىٞو َٝثو ٍسي٘ه اىَير  - 2

 .   HNO3أٛ اىَسبىٞو َٝثو ٍسي٘ه اىسَط  - 3

OH]أٛ اىَسبىٞو َٝثو ٍسي٘ه اىقبعذح فٖٞب  - 4
-
]  =1 × 11 

-5
 ٍ٘ه/ىزش . 

H3O ]اىَسبىٞو َٝثو ٍسي٘ه اىسَط فٞٔ  أٛ - 5
+ 

]  =1 × 11 
-3

 ٍ٘ه/ىزش .  

  أٛ اىَسبىٞو َٝثو ٍسي٘ه اىقبعذح الأق٘ٙ .  - 6

..................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً
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  : أٗ  اىقبعذٛ ْٝزح ٍِ رأِٝ ٍبدرِٞ ٍخزيفزِٞ فٜ ٍسي٘ه ٗازذ ) زَط ظعٞف ٍٗيسٔ ٕ٘ الأُٝ٘ اىزٛالأُٝ٘ اىَشزشك

 .(  اىسَعٜ قبعذح ظعٞفخ ٍٗيسٖب

CH3COO
-   +   Na+         CH3COONa                    

CH3COO
-
  +  H3O+              ًًًًًً CH3COOH  +  H2O                 

 ٚٝطيق عي CH3COO
-

 : ٍٗصذسٓ ٍِ الأُٝ٘ اىَشزشك 

  خذا .اىَير ٗٝنُ٘ رشمٞضٓ مجٞش 

  َٖٝو ٗثبىزبىٜاىسَط اىععٞف ٗٝنُ٘ رشمٞضٓ قيٞو خذا  . 

 دائَب رشمٞض الاُٝ٘ اىَشزشك ٝغبٗٛ رشمٞض اىَير اىزٛ ٝزأِٝ ميٞب أٛ أُ  ٜٗثبىزبى[CH3COO
-
]  =[CH3COONa] . 

  ٍسي٘ه اىسَط اىععٞف فبُ رشمٞض  إىٚ قبعذٍٛير  اظبفخعْذH3O
+ 

 . PHرضداد قَٞخ  ع٘ف ٗثبىزبىٜع٘ف ٝقو 

  فبُ رشمٞض  خاىععٞف اىقبعذحٍسي٘ه  إىٚ زَعٍٜير  اظبفخعْذH3O
+ 

 . PHقَٞخ  رقو ع٘ف ٗثبىزبىٜضداد ع٘ف ٝ

ً

 ٍسي٘ه زَط : ارا مبُ ىذٝل ىزش ٍِ  سؤالCH3COOH ٓفبرا عيَذ أُ ٍ٘ه/ىزش , 1,2 اىزٛ رشمٞض  Ka    

 CH3COOH  =1,8  ×11ىيسَط               
-6

 فأخت عِ الاعئيخ الارٞخ :  

 ىيَسي٘ه . pHقَٞخ ازغت  -1

 . ىزش ٍْٔ إىٚ CH3COONaٍِ اىَير  ٍ٘ه 1,2 ىيَسي٘ه عْذ اظبفخ pHمٌ رصجر قَٞخ  -2

ًالحلً:ً

CH3COO
-
  +  H3O+                                                                  1-  ًًًًًً CH3COOH  +  H2O                 

 [CH3COOH] ًًعندًالتزان=[CH3COOH]ًًًمول/لتر1,2ً=ًًالبتدائ

      aK = ] 
+

O3H[ ]
-

COO3CH[     

                    [CH3COOH] 

7ً-11ًً×3,6ً=2ًًسًً←2ًًًًًًًسًًًًً=11ً-6ًً×1,8ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً2ً×ً11ً-1ًً

ًً[+H3O ]ً=ًمول/لترVً36ًً×ً11ً-8ًًً=6ً×ً11ً-ً4ًسً=ًً

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًًً4ًً-11ًً×6ًلو

3,2ًً=1,8ًًً-4ً=6ًًلوًًً-4ً=ًًًًًً

ًً.PHًسوفًتزدادًقٌمةًًوبالتالًسوفًٌقلًً+H3Oتركٌزًً,CH3COONa ًلحًقاعديعندًاضافةًمٌتوقعًً-2ً

CH3COO
-   +   Na+         CH3COONa                    

ًًًًًًCOONa]3[CHًً=ًمول/لتر1,2ً=1,2ًًً=ًًًًعددًالمولت
1ًًًًًالحجمًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ً

 تأثيش الأيىن انمشتشك
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      aK = ] 
+

O3H[ ]
-

COO3CH[     

                    [CH3COOH] 

O3[Hً+[مول/لترً=6ًً-11ًً×1,8ًسً=ًًً←1,2ًًًًً×ًسً=11ً-6ًً×1,8ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,2ًً

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًً6ً-11ًً×1,8ًلو

5,7ً=1,3ًًً-6ً=1,8ًًًلوًًً-6ً=ًًًًًً

 ًنلاحظًأنًقٌمةpHًًعدةً.عندًاضافةًملحًالقا5,7ًًإلى3,2ًًزادتًمن

ً

 قبعذح اىٖٞذساصِٝ ٍسي٘ه:  عؤاه ٍِ N2H4 ٍٓ٘ه/ىزش , فبرا عيَذ أُ  1,2 رشمٞضKb  =1  ×11 
-6

فأخت عِ   

 الاعئيخ الارٞخ :

 .  ٍب صٞغخ الأُٝ٘ اىَشزشك - 1

 ىيَسي٘ه . PHازغت قَٞخ  -1

 ىزش ٍْٔ . إىٚ N2H5Clٍ٘ه ٍِ اىَير  1,4ىيَسي٘ه عْذ اظبفخ  PHمٌ رصجر قَٞخ  -2

.................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ًً

.................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

  غ ٍِ اىَير 42زعش ٍسي٘ه ثئراثخ : عؤاهCH3COONa ٍٚسي٘ه ٍِ زَط  إىCH3COOH  ٓاىزٛ رشمٞض

 غ/ٍ٘هCH3COOH82 = ك . ً ىـارا عيَذ أُ ,  4ىٔ =  PHىزش ٗقَٞخ 2ٍ٘ه/ىزش فبصجر زدٌ اىَسي٘ه  1,5

 : اٗخذ ٍب ٝيٜ

 ٍب صٞغخ الاُٝ٘ اىَشزشك . -1

 . CH3COOHىيسَط  Kaازغت قَٞخ  -2

  ............................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ًً

  ............................................................................................................................................ 

CH3COO] لا رْغٚ أُ
-
]  =[CH3COONa] 
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 ٍ٘ه/ىزش ( ٍِ اىسَط  1,1: ٍسي٘ه )  عؤاهHX  َٔىزش ٗقَٞخ  2زدPH  ٛٗأظٞفذ ىٔ ثي٘ساد ٍِ  3ىٔ رغب ,

11×1ىيسَط رغبٗٛ  Ka. ارا مبّذ  2ثَقذاس  PHٞشد قَٞخ فزغ NaXاىَير 
 -5

 ٝيٜ : عَب ختا . 

 أمزت ٍعبدىزٜ رأِٝ اىسَط ٗاىَير فٜ اىَبء . -1

 ٍب صٞغخ الأُٝ٘ اىَشزشك . -2

 اىزٜ أظٞفذ ىيَسي٘ه ) إَٔو اىزغٞش فٜ اىسدٌ ( . NaXأزغت عذد ٍ٘لاد  -3

................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ًً

.................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ًً

  عؤاه : رٌ رسعٞش ٍسي٘ه ٍِ اىقبعذحB  ٗاىَيرBHNO3 رشمٞض إرا مبُ , ٗمبُ ىَٖب ّفظ اىزشمٞض H3O
+

فٜ  

11× 2 اىَسي٘ه ٝغبٗٛ )
 -9

 , أخت عَب ٝيٜ  :( ٍ٘ه/ىزش  

 َشزشك .ٍب صٞغخ الأُٝ٘ اى - 1

 .  Bىيقبعذح  Kbازغت قَٞخ  - 2    

ً.  PH  =9ىزصجر  ]اىقبعذح  [احسبًالنسبةًً-3ًًًً

ً]اىَير  [ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ًً

.................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ً

................................................................................................................................ًً

 ازغت قَٞخ  عؤاه :Kb َسي٘ه ٍنُ٘ ٍِ اىقبعذح ىNH3  ٗاىَيرNH4Cl  ىَٖب ّفظ اىزشمٞض , ٗقَٞخPH  =8   .
 

................................................................................................................................... 

................................................................................................................................ًً

................................................................................................................................ًً
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ً
ً
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 الأٗه :  اىغؤاه

  . اىَير : ٕ٘ عجبسح عِ ٍشمت أّٜٝ٘ ْٝزح ٍِ رفبعو اىسَط ٍع اىقبعذح 

  اىزَٞٔ : ٕ٘ قذسح أّٝ٘بد اىَير عيٚ اىزفبعو ٍع اىَبء ٗاّزبج أّٝ٘بدH3O
+

OHأٗ  
-

 أٗ ميَٖٞب . 

  ٔاىقبعذٛ أٗ الأُٝ٘ اىَشزشك : ٕ٘ الأُٝ٘ اىزٛ ْٝزح ٍِ رأِٝ ٍبدرِٞ ٍخزيفزِٞ فٜ ٍسي٘ه ٗازذ ) زَط ظعٞف ٍٗيس

 قبعذح ظعٞفخ ٍٗيسٖب اىسَعٜ ( .

 اىغؤاه اىثبّٜ : 

CH3COO
-   +   Na+         CH3COONa                    

K+   +   HS
-
     ًًً KHS                    

Na+   +   Br
-
      ًً NaBr                    

NH4
+   +   Cl

-
      ًً NH4Cl                    

 غؤاه اىثبىث : اى

 NH4Cl  ,NaCN  ,CH3COOK ←الأٍلاذ اىزٜ رَٞٔ  

 LiCl ←الأٍلاذ اىزٜ لا رزَٞٔ 

 اىغؤاه اىشاثع :

 
 

 اىغؤاه اىخبٍظ : 

 
 

 اىغؤاه اىغبدط : 

ًًًًًً CH3NH3
+  +  H2O                 CH3NH2  +   H3O+                             ًًًًًًًًً:ًًًًًًأ(ًالسلوكًالحمض    

ًًًًًً C6H5COO
-
  +  H2O                 C6H5COOH  +  OH

- 
    ب(ًالسلوكًالقاعديً:ًًًًًًًًًًًًً                        

ًالسؤالًالسابعً:ً 

Ka       = ] 
-

X[ ]
+

O3[H     

                   [HX] 

 

 اجببت أسئهت انفصم انثبوي
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6ً-11ًً×4ً=2ًًسًً←2ًًًسًً=11ً-5ًًً×2ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,2ً

ًًًVً4ًً×ً11ً-6ًًً=2ً×ً11ً-3ًً=ً[ H3O+]=ًًًس

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًً3ًً-11ًً×2ًلو

2,7ً=1,3ًًً–3ً=2ًًًلوًً–3ً=ًًًًًً

ًالسؤالًالثامنً:ً

[C6H5COO
-
]  ًً=[C6H5COONa]ًً

          aK = ] 
+

O3H[ ]
-

COO5H6C[     

                        [C6H5COOH] 

O3[Hً+[=ًمول/لتر4ًً-11ًً×1,3ًسً=ًًً←1,1ًًًً×سًًًً=11ً-5ًًً×6,5ًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,2ًً

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًً4ًً-11ًً×1,3ًلو

3,89ً=1,11ًًً–4ً=1,3ًًًلوًً–4ً=ًًًًًً

ًالسؤالًالتاسعً:ً

ًًًًًًًًً[H3O+] ًً=11-ًpHًًًً=11-ً4ًًًمول/لتر

          aK = ] 
+

O3H[ ]
-

2NO[     

                        [HNO2] 

[مول/لترً=4,1ًًسً=ًًً←ًًًًًًًًسً×11ً-4ًً×1ًً=11ً-4ًًً×4ًًًً
-

2NO[ً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,1ًً

ًالتركٌزًًً×عددًالمولتً=ًالحجمًًًًًًً

ًمول1,14ً=1,4ًًً×1,1ً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًالكتلةًالمولٌةًً×=ًعددًالمولتNaNO2ًًًكتلةًًًًًًً

ًغ2,76ً=69ًًً×1,14ً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًالسؤالًالعاشرً:ً

 ً +C5H5NHً(أً

 [ = bK ً( ة
-

OH[ ]
+

NH5H5[C     

                     [C5H5N] 

[مول/لترً=9ًً-11ًً×1,7ًسً=ًً←1,3ًًًً×ًسً=11ً-9ًًً×1,7ًًًًًً
-

[OHًًًًًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,3ًً

]       
+

O3[H =  wK       =1 × 11
 -14

     =5,9 × 11
-6

     ٍ٘ه/ىزش 

                      [OH
-
]      1,7 × 11 

-9
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pH         ًً=-ًًلو[H3O+]ً

pH         ًً=-ًً6ً-11ًً×5,9ًلو

5,23ً=1,77ًًً–6ً=5,9ًًًلوًً–6ً=ًًًًًًًًًًًًً

ًجً(ًمحذوفًً

ًمحذوفًًعشرً:ًحاديالسؤالًال

ًسؤالًالثانًًعشرً:ًال

 [ = Ka   أ (  
-

X[ ]
+

O3[H     

                      [HX] 

11ً-11ًً×1,86ً=2ًًسًً←2ًًًسً=11ً-11ًًًً×6,2ًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,3ً

ًًًVً1,86ًً×ً11ً-11ًًً=1,4ً×ً11ً-5ًً=ً[ H3O+]سً=ًًً

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًً5ًً-11ًً×1,4ًلو

4,85ً=1,15ًًً–5ً=1,4ًًًلوًً–5ً=ًًًًًً

[  = bK ة (   
-

OH[ ]
+

4NH[   =1,9×11
 -3

 × 1,9×11
 -3

    =1,8 × 11
-5

     ٍ٘ه/ىزش 

                        [NH3]                          1,2 

CNجً(ًًًًًً
-ً

ًًًًًًً
HNO2ًدً(ً

NH4Clًهً(ًًًًًًًًً

ًوً(ًتقلًًًًًً

ًالسؤالًالثالثًعشرً:ً

 [ = aK أ (     
+

O3H[ ]
-

Z[     

                       [HZ] 

O3[Hً+[مول/لترً=3ًً-11ً×1,6سً=ًًً←1,5ًًًًً×سًًً=11ً-5ًًً×2ًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,4ً

ًبً(ًمحذوفًًًًًًً

ً

ً

ً

                                                   ًًًً 
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 اىغؤاه الأٗه : 

 

 : اىغؤاه اىثبّٜ 

Zأ (      
- 

 HQة (     

 [ = Ka ج (  
-

X[ ]
+

O3[H     

                      [HX] 

6ً-11ًً×1,26ً=2ًًسًً←2ًًًسًً=11ً-5ًًً×6,3ًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,12ً

ًًًVً1,26ًً×ً11ً-6ًًً=1,12ً×ً11ً-3ًً=ً[ H3O+]سً=ًًً

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًً3ًً-11ًً×1,12ًلو

2,95ً=1,15ًًً–5ً=1,4ًًًلوًً–3ً=ًًًًًً

[=    1,12=   1,11=     عذد اىَ٘لاد=  [KY]    د (    
-

[Y 

 1,5اىسدٌ                                         

          aK = ] 
+

O3H[ ]
-

Y[     

                       [HY] 

O3[Hً+[مول/لترً=4ًً-11ً×25,2سً=ًًً←12,1ًًًًً×سًًً=11ً-4ًًً×4,5ًًً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,11ً

pHًً=-ًًلو[H3O+]ً

pHًً=-ًً4ًً-11ًً×2,25ًلو

3,65ً=1,35ًًً–4ً=2,25ًًًلوًً–4ً=ًًًًًً

ًمول1,134ً=2,312ًًً=ًًًًالكتلةًًًًًًًًً=ًعددًالمولتًًًًً(ًـهًًً

68ًًًًالكتلةًالمولٌةًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًً ً]NaQ[ًً=ًمول/لتر17,1ًً=134,1ًًً=ًًًًلتعددًالمو
1,2ًًًًًًًًًًًالحجمًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًًًًًًًًً[H3O+] ًً=11-ًpHًًًً=11-ً4ًًًمول/لتر

          aK = ] 
+

O3H[ ]
-

Q[     

                        [HQ] 

   1,7 × 11 
-4

  = 1 × 11 
-4

 × 1,17
 
   ←  [HQ]  =1,1     ٍ٘ه/ىزش                

                        [HQ]         

 اجببت أسئهت انىحذة الأونى
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Z  ←ٗ ( صٞغخ الأُٝ٘ اىَشزشك     
- 

 اىغؤاه اىثبىث : 

               أ ( رجقٚ ثبثزخ                    ة ( رجقٚ ثبثزخ                   ج ( رضداد                    د ( رقو  

 اىغؤاه اىشاثع : 

 CH3NH2أ (    

C6H5NH3ة (   
+ 

[  = bK  ج (   
-

[OH ]
+

3NH5H6C[     

                   [C6H5NH2] 

11ً-11ًً×1,38ً=2ًًسًً←2ًًًًًًًًسًًً=11ً-11ًًًًًً×3,8ًًًًًً
ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1ً×ً11ً-1ً

OH]ً=مول/لترVً1,38ًً×ً11ً-11ًًً=1,62ً×ً11ً–ً5ًًسً=ًًًًًًً
-
]ًً

   ]     
+

O3[H   =  Kw       =1 × 11
-14

      =1,6 × 11
-9

 ٍ٘ه/ىزش 

                         [OH
-
]      1,62 × 11 

-5
                                 

PH          =-  ٘ى[H3O
+
] 

PH          =-  ٘11 × 1,6ى 
-9

  

 8,8=  1,2 – 9=    1,6ى٘  – 9=               

 د (   

 

 

 

ًًًٓ)ًًًًً[H3O+] ًً=11-ًpHًًًً=11-ً8,42ً ًً=11ً(-ً8,42ً+9ًً)–ً9ً

ًمول/لتر11-9ًًًً×3,8ً=ً   11-9ً×1,5811ً=ًً               

]          
-

[OH  =   Kw        =1 × 11
-14

    =1,26 × 11
-5

 ٍ٘ه/ىزش 

                       [ H3O
+
]       3,8 × 11 

-9
              

        b  K = ]-OH[ ]
+ 

5H2N[     

         [N2H4]                 

 +[مول/لترً=1,2ًًسً=ًًً←ًًًسً×11ً-5ًً×1,26ًً=11ً-6ًًً×1,3ًًًً
5H2[Nً

ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً1,4ًً

ًالتركٌزًًً×عددًالمولتً=ًالحجمًًًًًًً

ًمول1,18ً=1,2ًًً×1,4ً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

ًالكتلةًالمولٌةًً×ولتً=ًعددًالمN2H5Clًًكتلةًًًًًًً

ًغ5,52ً=69ًًً×1,18ً=ًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًً

 ٗ ( ٍسزٗف    
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 اىغؤاه اىخبٍظ : 

 

 

 اىغؤاه اىغبدط : 

 B                    ) ٓAد (                  Cج (                   Dة (                  Eأ ( 

 

 

 

 

 

 

 


